

《校外培训行政处罚暂行办法》正式施行

校外培训班还能正常上课吗？

10月15日起，《校外培训行政处罚暂行办法》（下称《办法》）正式施行。根据《办法》，擅自举办校外培训机构、未经审批有偿开展学科类隐形变异培训、擅自组织面向中小学生的社会性竞赛活动等违规行为将被重罚。

1

校外培训班还能正常上课吗？

日前，《办法》颁布引起广泛关注，一时间社交媒体上众说纷纭：从10月15日起，全国全面禁止校外补课，所有学段的学科类和非学科类校外培训一律不允许上课了。对此，不少家长感到担忧和疑惑：孩子报名的校外培训班，还能正常上课吗？

《办法》明确，擅自举办校外培训机构、未经审批有偿开展学科类隐形变异培训、为违法违规培训活动提供线下场所或线上渠道且拒不改正、校外培训机构超出办学许可范围、校外培训机构存在影响未成年人身心健康的内容、校外培训机构有与中小学联合招生等违反规定的、擅自组织面向中小学生的社会性竞赛活动等七类违法行为，将面临警

告、通报批评，罚款、没收违法所得、没收非法财物等处罚。

具体来说，比如《办法》第二十条明确了一些超出办学许可范围的行为，第二十一条明确了超前超标开展的学科类培训。由此可见，《办法》并非无差别地处罚所有校外培训，而是有的放矢，保护合规的培训，处罚违规的培训。

9月12日，教育部校外教育培训监管司负责人就《办法》有关问题回答记者提问时表示，《办法》重在使校外培训在法治轨道上运行，对校外培训行政处罚立规定则，对违法行为依法查处，对合法权益给予保护，使校外培训成为学校教育的有益补充，促进学生全面发展和健康成长。

2

如何判断培训机构是否合规？

如何判定培训机构是正规合法的呢？资质合规证照齐全是重要的判断依据。家长们可通过全国校外教育培训监管与服务综合平台“校外培训家长端”APP，查询证照齐全的正规培训机构，理性支付培训费用，提高消费权利意识和消费自我保护意识。

家长们务必关注培训机构办学许可证、营业执照、培训人员资质、培训项目、收费标准等公示信息，选择资质齐备、信息完整的机构和培训人员。

若需参加培训，务必在全国平台选择具备资格资质的机构；不要一次性缴费超过3个月或60课时，且不要超过5000元；要与机构签订中小学生校外培训服务有关合同，并索要正规发票；通过全国平台缴费到指定监管账户，不要私下交易存入机构其他账户，避免造成“退费难”等经济损失。

理性选择培训项目，合理安排培训时长，培训结束时间不要晚于20:30，助力孩子健康成长。

孩子报名参加的校外培训班，还能正常上课吗？校外培训机构预收费是否违规？如何甄别机构擅自组织社会性竞赛活动？对这些群众关心的问题，《办法》一一立规定则，旨在加强校外培训监管，使校外培训成为学校教育的有益补充。

3

隐形、变异培训，如何处罚？

未经审批擅自有偿开展学科类隐形变异培训，既损害家长权益和学生身心健康，又使全社会陷入“教育内卷”无益竞争的泥潭，必须依法坚决予以打击。

《办法》第十八条明确擅自有偿开展学科类隐形变异培训的

情形，列举“转线上”“转地下”“换马甲”等三种隐形变异行为及兜底条款，规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。同时，第十六条规定对中小学在职教师擅自有偿开展学科类培训的行为，依法从重处罚。

4

培训机构预收费是否违规？

教育部会同有关部门已出台有关政策，明确规定校外培训机构不得收取超过3个月或60个课时的费用，学科类培训收取费用不得超过政府指导价限额标准，非学科类培训一次性收费不得超过5000元。

《办法》第二十二条规定

明确规定，校外培训机构预收费管理违反法律法规和国务院相关部门有关规定的，责令限期改正，并予以警告；有违法所得的，退还所收费用后没收违法所得；情节严重的，责令停止招收学员、吊销许可证件。

5

如何甄别擅自组织竞赛活动？

教育部办公厅公布了《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》，各地也公布了管辖范围内的竞赛活动白名单，凡未列入白名单的均属违规举办的“黑竞赛”。《办法》第二十三条规定，校外培训机

构擅自组织面向3周岁以上学龄前儿童、中小学生的社会性竞赛活动的，责令改正，退还所收费用，予以警告或者通报批评；情节严重的，处5万元以下罚款；情节特别严重的，处5万元以上10万元以下罚款。

6

发现违法培训线索可以举报

教育部校外教育培训监管司负责人表示，如发现违法培训问题线索，群众可通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号及各地开通的监督举报渠道进行投诉举报；如涉及违法违

规收退费等经济纠纷问题，还可通过全国12315平台进行投诉举报，也可向当地消协组织投诉举报，共同推动形成群防群治的良好局面，共同维护学生及家长的合法权益。

综合新华社、上游新闻

新闻速览

28.4万人参考2023年法考主观题考试

新华社北京10月16日电 记者16日从司法部获悉，2023年国家统一法律职业资格主观题考试于15日顺利举行，全国共有28.4万人参考，参考率近97%。

据悉，2023年法考主观题考试实行计算机化考试，考试内容包括案例分析题、法律文书题、论述题等题型，分值为180分；具体考查科目有习近平法治思想、宪法、司法制度和法律职业道德等。2022年客观题考试保留有效成绩人员、2023年客观题考试成绩合格人员可参加考试。

此次考试中，全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区共设置312个考区、496个考点、5800余个考场。

宋凯当选新一届中国足协主席

新华社北京10月16日电 16日，中国足协第十二届会员代表大会在京举行，选举产生新一届执委会和主席、副主席。宋凯当选新一届中国足协主席，孙雯、袁永清、杨旭、许基仁当选中国足协副主席。

9月份全社会用电量同比增长9.9%

新华社北京10月16日电 国家能源局16日发布的数据显示，9月份全社会用电量7811亿千瓦时，同比增长9.9%。

分产业看，第一产业用电量117亿千瓦时，同比增长8.6%；第二产业用电量5192亿千瓦时，同比增长8.7%；第三产业用电量1467亿千瓦时，同比增长16.9%。城乡居民生活用电量1035亿千瓦时，同比增长6.6%。

杭州亚残运会火炬传递将于19日启动

新华社杭州10月16日电 杭州第4届亚洲残疾人运动会火炬传递将于19日在杭州市淳安县千岛湖秀水广场启动，随后火炬将在杭州的建德市、桐庐县、富阳区、萧山区依次传递。22日，杭州亚残运会火种将来到杭州奥体中心体育场并点燃主火炬塔。整个传递过程将有600棒火炬手参加。其中，境外火炬手51棒，来自41个国家和地区。